梁錦洪牧師

經文:詩篇 19:1-14

講題: 藉詩篇十九篇學習領略 神的話語

(一) 詩篇十九篇的背景

這篇詩標題小字告訴是大衛的詩。在詩篇中收集大衛的詩超過七十篇,(73) 幾近一半。詩篇十九篇是大衛與拔示巴犯姦淫罪後,悔改了,寫上這首詩。 大衛曉得悔改,那要看撒母耳記下 12 章,大衛知罪後,先寫了詩篇 51 篇, 和合本標題: 誠懇悔罪切求恩宥。然後, 寫上詩 19 篇, 寫時大概是主前 990 年,即離開我們今天超過三千年。(3013年)

詩篇有 150 篇,有人將 150 篇的内容加以分類,有分為敬拜詩,稱謝詩, 悔罪詩,彌賽亞詩,哈利路亞詩(詩 146-150),患難詩,安慰詩...。詩篇 19 篇則與詩篇 1,12,33,119 篇分類為聖言詩。即這是一神話語的詩篇。

(二) 領略的意思

領受;領會;領悟;接受;理解;欣賞,推而追求明白內中的意義,並愛 慕之,實行之。詩篇 19 篇是一首詩,先要意會這首詩的意境,在描寫甚麼, 然後去領略 神在說甚麼?

(三) 為甚麼 神話語,不只是聽就足夠,要去領略?

因為詩篇 19 篇帶出了 神的話語,不過像有明顯的,有半明顯,有不明 顯...。

- (四) 讓我們藉詩篇 19 篇,學習領略 神的話語,領略的方法
 - (1) 遙望蒼天(詩篇 19:1-6)

「諸天述說 神的榮耀,穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語, 這夜到那夜傳出知識。無言無語,也無聲音可聽。祂的量帶通遍天下, 祂的言語傳到地極。 神在其間為太陽安設帳幕,太陽如同新郎出洞 房,又如勇士歡然奔路。它從天這邊出來,繞到天那邊,沒有一物被 隱藏不得它的熱氣。」

神透過大自然向人說話,有否領略到 神在說:祂曾創造,祂是偉大,不但如此, 神在告訴,祂仍在看顧與管理一切受造的。

++ 神是偉大

詩篇 19:1「諸天述說」神的榮耀,穹蒼傳揚祂的手段。」

第一節說到諸天,說到穹蒼,應是同一意思,指的是 神所創造的宇宙。因是詩歌體裁,描寫到宇宙會說話,會發出言語。「諸天述說 神的榮耀」,即讚美造得好,「穹蒼傳揚祂的手段(作為)」,手段就是說到神的智慧與設計。目的在說出 神創造的能力與偉大。

也曾遙望過蒼天,而想到我們的 神的偉大嗎?想到祂在藉這宇宙要對你說話嗎?

宇宙有多大?再想一想 神的偉大。天文學家告訴我們,人用肉眼所看到的宇宙,不過是由六千個小星組成。不過,若用 1917 年在美國加州巴落馬山上(Palomar)建成的五公尺直徑的天文望遠鏡(海爾望遠鏡)來看,則可看見十一億光年(長度單位:每秒 30 萬公里前進,95000 億公里一光年,95000 億公里,9,500,000,000,000 公里)範圍之內,共有三百萬個銀河系,每個銀河系內約有恒星五百億個,大多數比太陽大過萬倍,光度強過千倍。

看看太陽系的偉大:太陽系內,包括九大行星,金,木,水,火,土,地球,天王星,海王星和冥王星(2006年開始把九大行星中的冥王星剔除,稱它為矮行星,因太細小,所以現在只有八大行星),有三十一個衛星,三萬個小遊星,無數小流星,地球直徑約一萬多公里,但是土星比地球大93倍,木星比地球大1279倍,太陽比地球大130萬倍,太陽直徑約139萬倍(即若將太陽挖空,可放139萬個地球進去)。地球離開太陽一億多公里,太陽系只是銀河系中其中一個星系,我們已很難想像它的偉大,不要比較其他的了。

++ 神在管理

詩篇 19:2「這日到那日發出言語,這夜到那夜傳出知識。」

這節經文在表達 神在管理與領帶著。「這日到那日」,「這夜到那夜」, 在在說明星球是在運行,要轉的在轉動,在運行,而運行,轉動就是 它們的秩序,各依照已定的軌道運行,沒有半點混亂。

天文學家在一百年前,可以說是前人,已算出某星應於某年某月某日 在某處會合,果然就是這樣會合起來,誰在管理,誰在領帶。

地球雖大,只是太陽系的一部份,銀河系又是天體的一部份。地球帶著月球以每秒三十公里繞著太陽旋轉,最接近太陽的一個恒星(星星),名叫昴星,(它是七星中最亮一星),距太陽約 4500 億公里,它是太陽旋轉的中心。

太陽帶著地球等八個行星,又用每年 2000 多億公里之速度,在一大軌道上繞著昴星旋轉,每轉一週要幾千年的時間。

地球環繞太陽族轉,轉一次就是一年,叫公轉。太陽又繞昴星旋轉,轉一次是 240000 年,叫公轉。昴星又繞不知名(銀河)的中心旋轉,不知名的中心又繞著天體的中心旋轉,轉一次是 250000000 年,叫公轉。全宇宙數不盡的星系,就是這樣在太空中旋轉運行,成了一極偉大的行列,而它們的運行,向人所不能測度的目標前進。它們的前進,就是帶來我們在地球上的「這日到那日」,「這夜到那夜」。現在,我們有早晨,有晚上,有年,有月,又有日,有春夏秋冬,要在發出言語,在傳出知識,神在管理,在領帶,也在掌管,並要傳到地極。詩篇19:4「祂的量帶通遍天下,祂的言語傳到地極。…」

++ 神在看顧

詩篇 **19:4-6**「… 神在其間為太陽安設帳幕,太陽如同新郎出洞房,又如勇士歡然奔路。它從天這邊出來,繞到天那邊,沒有一物被隱藏不得它的熱氣。」

「 神在其間為太陽安設帳幕」,「帳幕」像說是我們所住的地球,而 「太陽如同新郎出洞房,又如勇士歡然奔跑」,這是詩體中要描寫太陽 如何樂意為地球效力。

詩篇 **19**:6「它從天這邊出來,繞到天那邊,沒有一物被隱藏不得它的 熱氣。」

這裏要說及,太陽怎樣樂意去作工,地球就是繞著太陽的轉動,依賴 著太陽的熱,太陽的光而得著照顧。這是 神的看顧, 神在看顧地 球上的萬物與世人。可以說,整個我們肉眼看到的一些天象,就是 神 無聲之聲,無言無語,可以說是無言之言,也可以說是 神「半明顯」 的話語,只有用信心之耳朵才可聽得清楚,聽得人耳。

(2) 近看聖經(詩篇 19:7-9)

要聽到一神話語的聲音,遠則可遙望蒼天,而近則可看聖經。

神透過默示人所寫成的聖經,正是神要向人說話,是十分容易領略得到的。

(詩篇 19:7-9)耶和華的**律法全備**,能甦醒人心。耶和華的**法度確定**,能使愚人有智慧。耶和華的**訓詞正直**,能快活人的心。耶和華的**命令清潔**,能明亮人的眼目。耶和華的**道理潔淨**,存到永遠。耶和華的**典章 真實**,全然公義。都比金子可羨慕,且比極多的精金可羨慕;比蜜甘甜,且比蜂房下滴的蜜甘甜。況且你的僕人因此受警戒,守著這些便有大賞。

大衛在世時,不但沒有新約聖經,就是舊約聖經也未完成,只是一部份。大衛在這裏所提及的,主要是當時舊約的律法,他用了六個不同的名詞來表達 神的話語,有六性質,帶出了六種的果效。

六個名詞:律法,法度,訓詞,命令,道理,典章,都是代表著是的話語。

神的話語的六個性質:全備,確定(可靠),正直(正確),清潔(純真),

潔淨(準確),真實。

六個性質要說明 神的話語全備,準確,與真實。

發揮六個效果:

i. **甦醒人心**:使人得著提醒

ii. 給人智慧:使人認識 神

iii. 快活人心:以 神為樂

iv. 明亮眼目:能辨是非,明白真道

v. **存到永遠**: 神的話語永遠立定,祂的救恩,祂的應許,價值不

變

vi. 全然公義: 賞罰分明, 全然正直

今天,我們可以用提摩太後書 3:16-17 作回應:「聖經都是 神所默示的,於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的,叫屬 神的人得以完全,預備行各樣的善事。」

神的話語,既然已經默示人,把祂要向人說的話,全然記在聖經上,可以說, 神向人所說的話十分明顯,特別 神要對人說,人怎樣可以得救?知道,聖經的主題,若要用一句話說出聖經寫成的目的,可以說,就是要清楚解釋明白, 神怎樣為人預備了救恩。

聖經中金句中的金句,就是約翰福音 3:16「 神愛世人,甚至將祂的 獨生子賜給他們,叫一切信祂的不致滅亡,反得永生。」

神對人說的話,顯明不過,領略到嗎?

(3) 毋忘聖靈(詩篇 19:12-14)

詩篇 19:12-14「誰能知道自己的錯失呢?願你赦免我隱而未現的過錯。 求你攔阻僕人,不犯任意妄為的罪,不容這罪轄制我,我便完全,免 犯大罪。耶和華我的磐石,我的救贖主啊,願我口中的言語、心裡的 意念在你面前蒙悅納。」

三位一體的真神的聖靈會向人說話。「誰能知道自己的錯失呢?」這

裏的「誰」,相信大衛要說的就是每一個人的自己,自己實在知道自己的過失。

耶穌在地上時,曾說:「我要求父,父就另外賜給你們一位保惠師,叫 祂永遠與你們同在,就是真理的聖靈,乃世人不能接受的,因為不見 祂,也不認識祂。你們卻認識祂,因祂常與你們同在,也要在你們裡 面。(約翰福音 14:16-17」耶穌復活升天後,聖靈真的降臨了,與我們 同在,並且我們信了耶穌,就受了所應許的聖靈為印記。

聖靈等同良心,在我們心裏,與我們同在,成為我們信耶穌的印記, 聖靈。詩篇 19:12「誰能知道自己的錯失呢?…」不但自己知,可能還 在若無其事。聖靈是 神,祂知道我們的光景,聖靈要顯明我們心裏 隱而未現的過錯,或甚而任意妄為的罪。

聖靈觸動著我們的良心對我們講說話,在好像不明顯中,我們聽到嗎? 領略到嗎?讓我們向大衛學習,詩篇 19:12「...願你赦免我隱而未現的 過錯。求你攔阻僕人,不犯任意妄為的罪,不容這罪轄制我,我便完 全,免犯大罪。」

不但如此,聖靈真的希望我們能聽到祂的話語,以致我們口中所講的言語,心中的意念,日常生活行為,都蒙悅納。更能實踐帖撒羅尼迦前書 5:19 的話,「不要銷滅聖靈的感動」,聖靈的感動,就是不明顯 神的話語,懂得去領略嗎?

(五) 讓我們一同都能領略到 神話語的價值,並且聽從

詩篇 19:10-11「都比金子可羨慕,且比極多的精金可羨慕;比蜜甘甜,且比 蜂房下滴的蜜甘甜。況且你的僕人因此受警戒,守著這些便有大賞。」

願意聽從,消極就願意受警戒,不去再做,不令聖靈擔憂,而積極方面不但守著,即不會跌倒,以致在在罪中,再積極的,就是「不銷滅聖靈的感動」,因為聖靈感動要我們做的事,必是正確的事,那就努力去做,不但可討喜悅,將來甚可得獎賞,得大賞。

(六) 為甚麼 神的話語要去領略?因為耶和華 神是自隱的 神。

人對人說話,是非常直接的,面對面說話。或許見不到他的面,也會聽到 對方說話的人的聲音,如電話。若不用電話,今天用 Whatsapp 也是人與人 之間在說話。

然而,在舊約看到不少經文,是 神直接對人說話, 神第一次直接對人說話,應是人類始祖亞當被創造後,創世記 2:16-17「耶和華 神吩咐他說: 『園中各樣樹上的果子,你可以隨意吃;只是分別善惡樹上的果子,你不可吃,因為你吃的日子必定死。』」

以賽亞書 7:3「耶和華對以賽亞說…」

以賽亞書 38:4「耶和華的話臨到以賽亞說…」

以賽亞書 45:15「救主以色列的神啊,你實在是自隱的神!」

好像告訴,耶和華對以賽亞說話的時候,並沒有看到耶和華 神,只是聽到祂的聲音,相信當日亞當也看不到 神的臉容,況且,新約聖經約翰福音 1:18 也說「從來沒有人看見 神,只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來。」所以,只有那些與耶穌在地上時的人,有機會看到耶穌,看到把 神表明出來的耶穌,並和祂說話。